

济宁市第八中学

# 传承百年文化，培育时代英才

文/图 记者 孔茜 崔常松 通讯员 文鲁宁

百年风雨历程，历久弥新；百年教育变迁，春华秋实。百余年间，根植于大运河畔教书育人、培育桃李的济宁市第八中学，在代代薪火相传下，走过了122年的辉煌历程。

如今，拥有雄厚师资力量、良好办学条件、严谨教风、良好学风的百年八中，已然成为济宁教育一线一颗璀璨的明珠。百年坚守，初心不变，新篇章下，秉承“为学生的健康成长、教师的专业发展、家长的合作共育提供适合的教育”办学理念的济宁市第八中学，以执着之心，追求之至，全面提高教育教学质量，为齐鲁大地基础教育绘就多彩画卷。

## 初心如磐 奋楫笃行

### 八中走过百年优质育人路

松柏青翠，小径幽深，温暖的阳光洒在教学楼上；教室里，琅琅的读书声不绝于耳；球场上，学生们挥洒着汗水……步入这所有着百年辉煌成就与光辉历史的学校，这些场景不禁令人动容。

百年春秋，桃李满园。有着悠久办学历史的济宁市第八中学，1901年由北美基督长老会创办，始称华美学校；1914年增办育才女子学院；1946年1月改名济宁市柳巷口小学，同年9月，更名为济宁私立华光中（小）学；后经多次变革，于1972年定名济宁市第八中学。

2013年，学校获得区政府批准建设南校区，2017年开工建设，2020年8月建成启用。南校区占地35亩，建筑面积共15000余平方米，包含教学楼、办公楼和实验综合楼，设计规模30个教学班，配套设施齐全，建有200米塑胶操场、足球场、篮球场、乒乓球场，各类实验室、录播室和创客教室。自2020年8月起，济宁八中实现南、北两校区办学，形成了教学基础设施先进，师资雄厚的办学格局。

从1901年到2023年，济宁市第八中学已经走过了122年的办学之路。多年来，学校持续弘扬“规范办学，严谨治学”的优良传统，秉承“和雅尚德，和教共济，和学致远”的校训，全面贯彻党的教育方针，全面提高教育教学质量，努力办成让师生健康快乐成长，让人民满意和社会尊重的一所名校。与此同时，学校更是斩获荣誉无数，先后被评为山东省五五普法先进单位、山东省中小学教师远程研修组织工作先进单位、山东省名师名校长理事单位、山东省文明校园提名、全国光影助学工程第75

校区等荣誉。

“学校愿景是创建一所‘办学理念先进，校园环境优雅，教育特色鲜明，管理高效益，教师高水平，学生高素质，文化高品位’享有更高社会美誉度的百年八中。”济宁市第八中学党委书记、校长卢惠林介绍，学校教育教学工作秉承“为学生的健康成长，教师的专业发展，家长的合作共育提供适合的教育”的办学理念，建立了以制度为核心的管理体制，按照“统一领导、分工负责、全程管理、责权结合”的原则，确保学校工作的正常运行。

## 党建引领结硕果

### 为学校高质量发展引活水

欲筑室者，先治其基。多年来，济宁市第八中学加强党对教育教学工作的全面领导，以立德树人为根本任务，担当作为，狠抓落实，以办让人民满意教育为工作宗旨，努力提升学校党建工作标准，推进学校教育教学可持续发展。

聚焦党支部规范化建设，学校积极开展党员亮诺、履诺活动，在市级党建示范校创建成功的基础上，让各项党建工作规范细致，让学校党建品牌“勇担当、甘奉献、德育阵地做先锋”发挥引领示范作用。而所持续开展的“优秀党员示范岗”创评活动，则可全面提高党支部的组织力、引领力和执行力。

聚焦产教融合，学校开展“让党徽在教育一线闪光”主题活动，坚持党建领航，推动学校党建工作与教育教学管理工作深度融合，让党员先锋模范作用更

加突出。同时，启动实施党员教师“青蓝工程”和“三航工程”，推动名优教师领航、骨干教师远航、年轻教师启航，助力教师成为学校跨越式发展的源头活水。

聚焦党风廉政建设，学校本着“有利于学生的健康发展，有利于教师的切身利益，有利于学校的办学声誉”的工作原则，甘当“人梯”，把培养高素质的教师队伍放在首位，积极为教师搭设施展才华的舞台，并开展学校“家长开放日”“学生评教家长评校”活动，努力建设学习型、廉洁型、高效型学校。

历经多年，党建引领终结硕果。学校党支部于2019年被授予济宁市中小学党建示范校荣誉称号，2020年、2021年和2022年学校党组织连续被评定为五星级基层党组织荣誉称号，2022年学校被授予山东省卫生学校、山东省绿色学校、山东省国际跳棋特色学校荣誉称号。

## 科研兴校促发展

### 让教育根植于心、高起点成长

教育要有根，根是生长的起点，也是生长的依托。多年来，学校以全面提高教学质量为宗旨，以课堂教学为主阵地，推进“双减”逐步落地，以进一步提高办学质量为根本出发点，突出教学中心地位，优化学校内部管理，加强学校文化建设。

与此同时，学校坚持走科研兴校之路，精心打造高效课堂，使教育教学精细化管理。“本学年教学工作将以2022版课程标准的学习和落实为抓手。”卢惠林介绍，围绕单元教学的研究与思考、中考改革背景下的教学与评价，深入推进课堂教学与学科教研力度，将传统文化与学科教学深度融合，不断更新教学理念，转变教学行为。

立足实际，贴近师生现实需求，学校也将进一步把教研组办成科研带教研、教研气氛浓厚的学术阵地。规范教研活动，充分发挥骨干教师的作用，借助名师讲座、名师示范课、青年教师入职培训、“青蓝同辉”工程等活动，引领青年教师立足高起点，坚持高标准，不断学习，修身立德，全面提升自身素养。让“科研兴校，科研促教”成为根植于每一个八中教育人心中的共识。

历经百余个春秋岁月，曾小荷初露的学校，现已蒸蒸日上，芳华灼灼。现有

37个教学班，在校学生1900余人，学校教职工139人；学校省教学能手2人，市名校长1人，市杏坛名师2人，市级骨干教师5人，市级教学能手8人，市教学先进个人10余人，省优质课执教者10余人，市级优质课执教者30多人，区级教学能手、优质课执教者70多人，市区级优秀教师30余人，运河名师7人，运河英才1人。

## 立德树人谱新篇

### 让学有良教的阳光滋养学生心田

师之重担，德才育天下。近年来，学校师生的精神面貌悄然发生着变化。校园里，欢声笑语多，文明礼貌多；教室里，师生之间真诚的沟通和交流，平等开放、共同成长。

“学校继续坚持‘以人为本、民主管理’的办学理念，重视领导班子自身建设，要求班子成员真诚服务师生，要求教师时刻心中有学生，要求学生尊重感恩教师。”卢惠林表示，立德树人是教育的根本任务，聚焦德育建设，学校修订和完善了各项规章制度、评价方案，对学生强化常规管理，坚持实行跟踪教育，帮助学生成长；对教职工规范管理，调动教师工作积极性、主动性、创造性。逐步形成了学校、家庭、社会“三位一体”的学生发展“命运共同体”德育工作模式，定期召开家长会、校园开放日、社会联谊会等，齐抓共管，形成合力。

与此同时，开展了各种德育活动，如：小步操比赛、演讲比赛、歌咏比赛、班级联欢、征文比赛活动等。一周一个主题，每学期举行一次艺术节，丰富了校园生活，充实了素质教育内容，践行了学生的核心素养。

此外，学校始终坚持走文化办学之路，把加强校园文化建设作为办学特色，让文化促进学校的发展，制定了校园文化建设三年规划、打造书香校园方案、学校精细化管理方案等。把丰富多彩的课外活动作为校园文化的载体之一，帮助学生体验每天的快乐和进步，形成科学的人生观、价值观和世界观。

回眸过去，学校历经百年风霜，沉淀醇厚历史。展望未来，济宁市第八中学正以文化凝聚师生、以文化铸就校魂、以文化服务民族、以文化培育人才的方式砥砺前行，奋力谱写新篇章，让学有良教的阳光滋养学生的心田，为学生照亮人生未来路。



团结奋进的学校领导班子。



学科教师集体备课。



教师与学生交流互动。



优美的校园，奋进的学生。



教师在为学生们上课。